



臺灣新北地方檢察署新聞稿

New Taipei District Prosecutors Office Press Release

發稿日期：民國107年7月17日

連絡人：周懷廉

聯絡電話：(02) 22616192轉6302

新北地檢署舉行修復式司法義買書畫轉交感謝儀式

新北地檢署於昨(16)日舉行修復式司法義買書畫轉交感謝儀式。緣起某位殺人案件在監執行加害人，經過本署修復式司法會談後，除真誠向被害家屬道歉，並將監所中的作業金省吃儉用，存下錢來陸續寄了1萬8,000元現金匯票被害者家屬，及提供12幅書法字畫轉交被害家屬，經由促進者及本署協助下，由本署榮譽觀護人、更保新北分會曾瀚霖主委、犯保新北分會李中仁主委義買了這12幅書法字畫，總共募得近4萬元轉交被害家屬。本署朱檢察長兆民昨天特地利用本署修復式司法初階訓練課程中舉辦感謝儀式，並表示這筆款項幫助了兩個人，幫助了被害家屬、也幫助了加害人堅持道歉與賠償的心意，修復式司法就是希望能讓加害人了解自己的行為對被害家屬造成的傷害，並真誠的道歉與盡力彌補，讓實習促進者實際感受修復式司法的真諦與溫暖。

緣本件加害者小岳(化名)自小父母離異，由外公外婆撫養，家境困頓，國小四年級即輟學在外自行謀生，在尋求家庭替代和結交朋友動機下，跟隨地方角頭「大哥」加入犯罪組織。民國96年，小岳與受人委託之「大哥」進行開槍行兇謀劃。行兇當天，「大哥」獨自前往開槍造成被害人死亡，事後在與警圍捕舉槍自盡，小岳則被捕。小岳一審時曾被判決死刑，最後確定判處有期徒刑28年。

小岳在監中努力自修古文，幾將監獄內僅有一本國語字典都翻破

了，並於 105 年時在法務部矯正署臺北看守所聽聞本署促進者說明修復式司法政策，萌生親口向被害家屬道歉念頭並提出申請。在本署促進者連繫後促成了雙方當事人對話會談，會談中小岳誠懇向被害家屬道歉，並愧疚說：「他從小成長沒有爸爸，沒想到他會害另一個人也沒有爸爸。」被害人家屬則是淚流滿面的說，這個案子對她和兒子都是晴天霹靂，一直到案發後九年，她才能夠去翻開以前的相簿，回憶過往，更不要說在這十年當中，她一個人多麼辛苦勉力的獨自撫養兒子長大。透過會談，被害人家屬除了釋放了多年來的壓力與情緒，也在聽完小岳的道歉與敘述後，善良的對小岳說，他也是被利用的，鼓勵小岳在監獄裡好好過日子。但是由於經濟壓力迫切，被害人家屬仍希望小岳先向親友借錢，多少償還她，小岳雖心有餘但仍力不足。

然而在 106 年及今年初，本署觀護人室兩度突接到小岳從寄來現金匯票和書法字畫，金額雖然僅分有 6000 元、12000 元，卻是小岳將在監獄每日 30 元勞作金省吃儉用存下。另外也有數幅的大書法和佛像畫，則希望被害人家屬出售後作為賠償。被害人家屬收到後非常意外與驚喜，尤其時值農曆過年前，現金資助讓其能購入花材販售，惟字畫無門路可銷售，在本案促進者陳秀蓉、本署檢察長、洪三峯主任檢察官及觀護人室幫忙下，有四位榮譽觀護人王盈之、林清民、袁本一、林明瑤慷慨解囊，義買了全部七幅書法。至於 5 幅巨幅字畫，則由更保新北分會曾瀚霖主委出資 2 萬 6,000 元、犯保新北分會李中仁主委共同全數買下，為了讓這些字畫能保存得更好，更保新北分會更贊助上萬元裱褙，以能長久保存。

當陳秀蓉促進者將義買款項轉交給被害人家屬時，被害人家屬非常感動，她說她要賣出去多少朵花，才能賺到三、四萬元？她在收據

上簽名時，甚至在收據上寫「謝謝你，小岳」。修復式司法的意義，在此不言而喻。

本署邀請所有義買人包括榮譽觀護人，更保新北分會主委、犯保新北分會主委，由陳秀蓉促進者代表被害人家屬，將字畫轉交給義買人，由朱兆民檢察長代表對義買人表示感謝，並感謝修復促進者在這事件當中付出無比的愛心與熱忱，為修復式司法寫下最有意義的詮釋，也讓在場本署新進實習促進者真實感受到修復式司法的真諦、所帶來溫暖及改變，更堅定加入修復式司法行列之信心與決心。

